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Librerias propias de Groovy

En esta sesién, vamos a introducir diferentes librerias propias de Groovy, parala
realizacion de diversas tareas. En primer lugar veremos los GroovyBuilders, los cuaes
nos facilitan €l trabajo en varios aspectos tales como la escritura de archivos XML y
HTML o la automatizacion de tareas con Ant. Posteriormente definiremos las
caracteristicas que hacen de Groovy un lengugje perfecto para escribir nuestros propios
DS 's (Lenguajes de Especificacion de Dominio). Por Ultimo, veremos el modelo de
abstraccion de base de datos que presenta Groovy Y las diferentes formas de acceso alas
mismas.

1. Groovy Builders
e ——

Los Builders en Groovy se utilizan para hacer que determinadas tareas complejas se
conviertan en un juego de nifios. Con ellos veremos que la construccion de archivos
XML, laautomatizacion de tareas con Ant o el disefio de interfaces graficas se facilita
muchisimo. Empecemos escribiendo archivos XML con los builders que Groovy pone a
nuestra disposicion.

1.1. MarkupBuilder
|
Los archivos XML son un tipo de archivo ampliamente extendido para el intercambio de
informacion entre aplicaciones, asi que Groovy quiere ayudarnos en esa labor, tratando
gue escribamos el codigo para construir esos archivos XML de laformamés sencillay
claraposibley el builder encargado de esalabor es MarkupBuilder, €l cual nos ayudaraa
escribir tanto archivos XML como HTML.

El gjemplo que vamos a ver consiste en crear un archivo XML referido a facturas de una
empresa. Cada factura contendrd una serie de items, cada uno con un producto.

witer = new StringWiter()
bui | der = new groovy. xm . Mar kupBui | der (writer)
facturas = builder.facturas {
for (diain 1..3) {
factura(fecha: new Date(106,0,dia)) {
iten(id:dia)({
product o( nonbre: ' Tecl ado', euros: 876)

}

result = witer.toString().replaceAl ("\r","")
Lo que produciria el siguiente archivo XML.

<facturas>
<factura fecha='Sun Jan 01 00: 00: 00 CET 2006' >
<itemid='1">
<pr oduct o nonbre='Tecl ado' euros='876" />
</itenpr

N
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</ factura>

<factura fecha='Mon Jan 02 00: 00: 00 CET 2006' >
<itemid='2">

</litenp

</ factura>

<pr oduct o nonbre="' Tecl ado’

euros=' 876" />

<factura fecha='Tue Jan 03 00: 00: 00 CET 2006' >
<itemid='3" >

</itenpr

</ factura>
</ facturas>

Se puede comprobar que lalimpieza del codigo utilizado para generar €l archivo XML es

<pr oduct o nonbre=' Tecl ado’

euros=' 876" />

increible y practicamente, el codigo sigue el mismo tabulado que €l posterior archivo
XML, con lo quelalecturadel codigo por terceras personas se facilita muchisimo.

Pero MarkupBuilder no silo nos vaa servir para generar archivos XML, sino también

archivosHTML. No esraro, puesto que HTML esen el fondo XML. Veamos como

construir e mismo ejemplo anterior para que se vea como una paginaweb. Un gemplo de

paginaweb podria ser €l siguiente:

<htnl >
<head>

<title>Facturas</title>

</ head>
<body>

<hl>Fact uras</ h1>

<ul >

</ ul >
<ul >

</ ul >
<ul >

</ ul >
</ body>
</htm >

Que produciriaalgo asi:

<li>Sun Jan 01 00: 00: 00
<ul >
<li>1.- Tecl ado

</ ul >

<li>Sun Jan 02 00: 00: 00
<ul >
<li>2.- Tecl ado

</ ul >

<li >Sun Jan 03 00: 00: 00
<ul >
<li>3.- Tecl ado

</ ul >

CET 2006</1i >

=> 876euros</|i>

CET 2006</1i>

=> 876euros</|i>

CET 2006</1i >

=> 876euros</|i>
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® 00 Facturas =

Facturas

« Sun Jan 01 00:00:00 CET 2006
o 1.- Teclado => B76ecuros

« Sun Jan 02 00:00:00 CET 2006
o 2.- Teclado => B76euros

« Sun Jan 03 00:00:00 CET 2006
o 3.- Teclado => B76ecuros

Facturas

Este g emplo de HTML se podria construir con €l siguiente codigo, haciendo uso de
MarkupBuilder.

def witer = new StringWiter()
def buil der = new groovy. xnl . Mar kupBui | der ()

bui I der. htm {
head {
title 'Facturas
}

body {
hl ' Facturas'
for (Fia in 1. .3){
u
i new Date(106,0,dia).toString()

ul {
li "$dia.- Teclado => 876euros"
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}

El cédigo HTML generado por MarkupBuilder ser4 compatible con los estdndares y no
tendremos incluso que preocuparnos por la conversion de determinados caracteres como
el simbolo < (&1t;), yaque él mismo sera el encargado de realizar dicha conversion.

1.2. AntBuilder
|
Ant es una herramienta ampliamente utilizada para la automatizacion de tareas, tales
como lamanipulacion del sistema de ficheros, compilacion de ficheros fuente, gjecucion
de pruebas, etc. El uso de Ant con las librerias de Java en ocasiones se hace muy pesado,
pero en Groovy disponemos del builder AntBuilder para hacer de estatareaalgo trivial.

El egemplo que se muestra a continuacion, es un tipico fichero de Ant, con €l que se
eliminarén todos los archivos de un directorio destino y posteriormente se copiaran todos
los archivos .doc de un determinado directorio, obviando |os archivos temporales (~*).

<proj ect name="prepararDirectorioLi bros" default="copy">
<property nane="destino.dir" val ue="destino"/>
<property nane="capitul os.dir" val ue="capitul os"/>

<t arget nanme="copy">
<delete dir="${destino.dir}" />
<copy todir="${destino.dir}">
<fileset dir="${capitulos.dir}"
i ncl udes="*. doc"
excl udes="~*" [>
</ copy>
</target>
</ pr oj ect >

En Groovy yano sera necesario utilizar Ant ni su sintaxistipo XML para este tipo de
tareas, ya que podemos utilizar AntBuilder para estos quehaceres. El siguiente ggemplo
muestra como seria el script en Groovy con la misma funcionalidad que el g emplo
anterior.

DESTI NO DI R = ' destino
CAPI TULOCS DI R = ' capi tul os'
ant = new Ant Bui |l der ()

ant . del et e(di r: DESTI NO DI R)
ant . copy(todir: DESTI NO DI R) {

fileset(dir: CAPI TULOS DR, includes:'*.doc', excludes:'~*")
}

Para convertir un archivo en formato Ant en uno que funcione en Groovy, debemos
seguir las siguientes reglas:
« Lastareasen Ant se corresponden con los nombres de |los métodos en AntBuilder
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« Losatributos de Ant se pasan en forma de mapa a los métodos de AntBuilder

« Enaguellos lugares donde con Ant era obligatorio utilizar cadenas de texto para
escribir otros tipos de datos (valor:"1", analizado:"true"), con AntBuilder se pueden
utilizar sus tipos de datos correspondientes (valor:1, analizado:true).

2.DSL's
S —

Las siglas de DSL son el acronimo de Domain Specific Language que traducido significa
Lenguaje especifico de Dominio. Un DSL es un lenguaje de programacion reducido que
permite representar €l conocimiento de un campo especifico. Imaginemos una aplicacion
gue se encargue de latoma de decisiones en el entorno financiero. Pararedizar la
programacién en Java o Groovy, quien se encargue de esta programacion deberia tener
los conocimientos necesarios del sistema financiero asi como del lenguagje de
programacion utilizado. Utilizando un DSL nos ahorraremos las reglas especificas del
lenguaje de programacion, centrando nuestros objetivos en la especificacion de las reglas
financieras necesarias para el correcto funcionamiento del sistema.

Se dice de Groovy gue es un buen lengugje para escribir DSLs. ¢Por qué? Pues
simplemente porque es un lengugj e dindmico que nos proporciona muchalibertad ala
hora de crear estructuras necesarias en un contexto particular. Las caracteristicas de
Groovy que lo hacen idéneo para escribir DSLs son:

« LosBuilders nos permiten crear estructuras en formade arbol estructurado

» Sepueden afiadir nuevos métodosy propiedades a través de categoriasy metaclases.
Incluso se puede hacer esto con |os nimeros para especificar cosas como 4.veces o
24.horas

« Lamayoriade los operadores se pueden sobrecargar para poder hacer cosas como
total M nutos = 4.dias + 12. horas

« Utilizar un mapa como parametro en un método es muy intuitivo, como por gjemplo
nover (x: 500. metros, y:2:kilonetros)

« También podemos crear nuevas estructuras de control utilizando los closures, como
por gemplo si Fal t aMenosDeUnDi af . . . }

Un g emplo de DSL puede ser GORM, del que hablaremos posteriormente. GORM es €l
framework de persistencia utilizando en Grails. Basado en Hibernate, podemos utilizar
GORM sin haber visto en nuestra vida nada sobre Hibernate, ssmplemente conociendo el
model o de datos. Por g emplo, imaginemos que tenemos una clase Persona mapeada
contra una tabla de la base de datos. Gracias a GORM, podriamos acceder a los datos de
lasiguiente forma:

cl ass Persona{
Dat e fechaNaci m ento
String nonbre
String apellidos




Librerias propias de Groovy

// Para acceder a | os datos de | as Personas con GORM se haria asi

def lista = Persona.findByNonbre("Manuel ")

def |ista = Persona.findByNonbreNot Nul | ()

def lista = Persona.findByNonbreLike(" M%)

def lista = Persona.findByFechaNaci m ent oBet ween(fechal, f echa2)
def lista = Persona.findByNonbrelLi keOr Apel | i doLi ke("M&, "L%)

De estaforma el programador no necesita conocer afondo la sintaxis de SQL para
generar sentenciasy puede centrarse en desarrollar laldgica de negocio de la aplicacion.

Pero para ver una utilidad de lo que son los DSL s, vamos a desarrollar un gemplo que
permite la conversién entre unidades de distancia sin problemas. De estaforma, cualquier
persona sin conocimientos de Groovy, podria escribir unas lineas de codigo sin
demasiado esfuerzo.

Laideadel g emplo, es que se puedan realizar operaciones entre variables que contienen
distancias medidas en diferentes unidades (metros, kilometros, centimetros, etc). Para
ello, en primer lugar vamos a crear la clase Distancia y vamos a sobrecargar 10s
operadores + y -, que como vVimos en la sesion 2, se referird a sobrecargar realmente los
métodos pl us() y mi nus() .

cl ass Distancia inplements Conparabl e {
Bi gDeci mal | ongitud
Uni dad uni dad

Di stanci a pl us(Di stanci a operando) {
def nuevalongitud = this.longitud +
Uni dad. convertir Uni dad( operando, this. unidad)
new Di stanci a(l ongi tud : nuevalLongi tud, uni dad
this.uni?ad)

Di stanci a m nus(Di stanci a operando) {
def nuevalongitud = this.longitud -
Uni dad. convertir Uni dad( oper ando, this. uni dad)
new Di stanci a(l ongitud : nuevalLongi tud, uni dad
t hi s. uni dad)

i nt conpareTo(otro) {
i f(this.unidad == otro.uni dad)
return this.longitud <=> otro. | ongitud
return this.longitud <=>
Uni dad. convertirUni dad(otro, this.unidad)

}

String toString() {
"$l ongi tud $uni dad. nonbre"
}

}

La clase también debe sobrecargar el método conpar eTo() para comprobar que no solo
lalongitud es lamisma, sino también la Unidad.

El siguiente paso consistira en crear la clase Unidad. Esta clase sera la encargada de
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convertir las unidades para que puedan ser operadas entre si. Laclave de estaclase esla
tabla que define la relacidn entre todas las unidades.
cl ass Uni dad {
def ratio
String nonbre

static def convertirUnidad(Di stancia d, Unidad nuevaUni dad)

{
def factor =
rati oTabl a[ d. uni dad. rati o] [ nuevaUni dad. rati o]
i f(factor)
return d.longitud * factor
el se

return d.longitud /
rati oTabl a[ nuevaUni dad. rati o] [ d. uni dad. rati o]

static ratioTabla = |

_ nm cm m km
y, m
[ 1, 0, 0, 0
0, 0], /1 nmm
[ 10, 1, 0, 0,
0, 0], /1l cm
[ 1le3, le2, 1, 0
0, 0], /1 m
[ le6, le5, le3, 1,
0, 0], /1 km
[ 914. 4, 91. 44, 0. 9144, 0.9144e-3,
1, 0], /1l yd

[ 1.609344e6, 1.609344e5, 1.609344e3, 1.609344,
1760, 1 ], /1 i

]

public static final mm = new Unidad(ratio :
"mlinetros")

public static final cm = new Uni dad(ratio :
"“centimetros")

public static final m= new Unidad(ratio :
"metros")

0, nonbre :
1
2
public static final km= new Unidad(ratio : 3, nonbre
4
5

, honbre :

, honbre :

"Kkil omet ros")

public static final yd = new Unidad(ratio : 4, nonbre

“yarda")
public static final m = new Unidad(ratio :
"mlla(s)")

}

Por Ultimo, para crear el DSL necesitamos crear una categoria que implemente los
métodos get () paralostipos de datos Nunber y Di st anci a. Al definir el método get ()
por €l tipo de dato Nunber permitiremos utilizar lanotacion 4. 3. ni , mientras que al
hacer |o propio con €l tipo de dato Di st anci a podremos utilizar lanotacién 4. 3. ni . km
para hacer una conversion a vuelo de millas akildmetros. La nueva clase quedaria asi:

, honbre :

cl ass Di stanci aCategoria {
static Distancia get M Nunber n) {
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new Di st anci a(l ongitud :

}

n, unidad : Uni dad. nm

static Distancia get M Distancia d) {

new Di stanci a(l ongitud :
Uni dad. nm), uni dad : Unidad. nm

}

static Distancia getCn( Nunber n)
new Di stanci a(l ongitud :

}

Uni dad. convertir Uni dad(d,

n, unidad : Unidad.cm

static Distancia getCr(Distancia d) {

new Di stanci a(l ongitud :
Uni dad. cn), unidad : Unidad.cm
static Distancia get M Nunmber
new Di stanci a(l ongitud :
}

n {

Uni dad. convertir Uni dad(d,

n, unidad : Unidad.m

static Distancia getMDi stancia d) {

new Di stanci a(l ongitud :
uni dad : Uni dad. m

static Distancia get Km( Nunber n)
new Di st anci a(l ongitud :
}

Uni dad. nm),

static Distancia get Km(Di stancia d)

new Di stanci a(l ongitud :
Uni dad. kn), uni dad : Unidad. km
}
static Distancia getYd(Nunber n)
new Di stanci a(l ongitud :
}

Uni dad. convertir Uni dad(d,

{

n, unidad : Unidad. km

{
Uni dad. convertir Uni dad(d,

{

n, unidad : Unidad. yd)

static Distancia getYd(Di stancia d)

new Di st anci a(l ongitud :
Uni dad. yd), unidad : Unidad. yd)
static Distancia getM (Nunber n)
new Di stanci a(l ongitud :
}

static Distancia getM (Di stancia d)

new Di stanci a(l ongitud :

Uni dad. m ), unidad : Unidad.m)

}

Y a s6lo nos queda probarlo todo. Vamos a intentar hacer una serie de operaciones entre

diferentes unidades de medida de distancia.

use(Di st anci aCat egori a. cl ass) {

def di1 = 1. m
def d2 = 1.yd
def d3 = 1760. yd
def d4 = 100.cm

printin dl + 1.yd

Uni dad. convertir Uni dad(d,

{

n, unidad : Unidad. m)

{
Uni dad. convertir Uni dad(d,
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println 1.yd + 1. m
println 1.m- 1.yd
println d2. m
println d3.m
println d4.m
println 1000. yd. km
println 1000.yd

}

3. Tratamiento de archivos XML
e

Lalecturade los archivos XML es unatarea habitual en cualquier tipo de proyecto
software y que en ocasiones se vuelve muy compleja. Groovy dispone de tres métodos
diferentes paralalecturade archivos XML:

 Mediantelasrutasdel DOM y las mejoras introducidas en las clases XmlParser y
XmlSurper

» El analizar basado en eventos SAX

e Y e método analizador SAX

El método que vamos a ver en esta sesion sera utilizando las rutas del DOM vy las clases
XmlParser y XmlSlurper.

En primer lugar, vamos a exponer un gemplo de un archivo XML con € que
trabgjaremos en lalectura del mismo. El gemplo supone establecer un plan de horas de
estudio semanal es con un maximo de horas por semanay una serie de tareas en cada
semana, con el control del nimero de horas dedicadas al estudio para cada tarea.

<pl an>
<semana maxi no="10">
<tarea prevision="3" hechas="3"
titul o="Aserciones"/>
<t area prevision="4" hechas="4"
titul o="G oovyBeans"/ >
<tarea prevision="2" hechas="1" titulo="Libreria
GString"/>
</ semana>
<semana maxi mo="10">
<tarea prevision="3" hechas="0" titul o="G oovy
Bui | ders"/>
titul o="GORM />
titul o="DSLs"/>

<tarea prevision="2" hechas="
<tarea prevision="2" hechas="
</ semana>
</ pl an>

QQ

A partir de este archivo xml, desarrollaremos un gjemplo completo en Groovy para
proceder a su lectura. Paraleer un archivo xml en Groovy,podemos utilizar una clase
[lamada xni Par ser . Con esta clase, podemos acceder alos nodos del archivo xml como
S estuviésemos accediendo a un array, mientras que |os atributos estaran accesibles por
medio del operador @, tal y como podemos comprobar en el siguiente gjemplo.

10
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def plan = new Xm Parser (). parse(new Fil e(' datos/plan.xm "))

assert 'plan' == pl an. nanme()

assert 'semana’ == pl an. semana[ 0] . name()

assert 'tarea' == plan.senmana[0].tarea[0].name()

assert ' G oovyBeans' == plan.semana[0].tarea[l].@itulo

Para definir el analizador, ni siquiera es necesario importar ningun paguete, puesto que la
clase Xm Par ser forma parte del paguete gr oovy. uti | , uno de los que Groovy importa
autométicamente. El analizador devuelve un objeto del tipo gr oovy. uti | . Node. Pero
ademas, de laclase Xm Par ser , Groovy dispone de laclase Xni Sl ur per que afiade
nuevas funcionalidades. Ambas clases comparten el método par se() , € cua puede
recibir diversos tipos de objetos.

Método Comentario

par se( | nput Source is) Lee un objeto de la clase
org. xm . sax. | nput Sour ce

parse(File file) Lee un objetode laclasejava.io.File
parse(l nput Stream i s) Lee un objeto de la clase

java.io. |l nput Stream
par se( Reader r) Lee un objeto de la clase j ava. i 0. Reader
parse(String uri) Lee el contenido apuntado por la direccién uri
parseText (String text) Utiliza el parametro text como entrada

La diferencia de estos métodos en ambas clases es que Xmi Par ser devuelve objetos del
tipo gr oovy. uti | . Node mientras que Xm Sl ur per 10 hace del tipo GPat hResul t . La
siguiente tabla muestra un listado con los métodos més habituales en ambas clases.

Método XmlParser Método XmlSlurper

Object name() String name()

String text() String text()

String toString() String toString()

Node parent() GPathResult parent()
List children() GPathResult children()
Map attributes() Map attributes()
Iterator iterator() Iterator iterator()

List depthFirst() Iterator depthFirst()
List breadthFirst() Iterator breadthFirst()

En ambas clases (XmlParser y XmlSlurper), e acceso alos elementos hijo y sus atributos
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se hace como s fueran propiedades del objeto, tal y como se muestra en la siguiente tabla.

Node (XmlParser)

['nombreElemento’]
.nombreElemento

['nombreElemento’]
.nombreElemento

GPathResult (XmlISlurper)

Significado

Todos los elementos con este
nombre

[indice] [indice] Elemento hijo que coincida con
el indice
[[@nombreAtributo’] [[@nombreAtributo’] El valor del atributo con este
'@nombreAtributo’ @nombreAtributo’ nombre
.@nombreAtributo

El siguiente fragmento de cddigo muestra diferentes ejemplos de acceso con ambas clases
sobre el archivo xml utilizado anteriormente. Como puedes observar, no hay diferencias
en utilizar ambas clases.

new Xnml Parser (). parse(new Fil e(' datos/plan.xm "))

node. semana. tarea.' @echas' *.tol nteger (). sum)

def node =

def gpath = new Xm Sl urper (). parse(new File('datos/plan.xm"))
assert 'plan' == node. nanme()

assert 'plan' == gpath. nanme()

assert 2 == node. children().size()

assert 2 == gpath.children().size()

assert == node. semana.t area. si ze()

assert == gpat h. semana. t ar ea. si ze()

assert ==

assert gpath.semanal 1] .tarea. ever y{

it."' @echas'

::'O'}

Pero, ¢para que queremos dos clases que hacen lo mismo y funcionan exactamente igual ?
En realidad, ambas clases no funcionan igual y esas diferencias se ven sobre todo cuando
hablamos de tareas mas avanzadas que |os simples gy empl os sobre |os que hemos
trabajado. Si pudiéramos medir el rendimiento de ambas clases sobre €l jemplo anterior,
veriamos gque obtendriamos resultados muy similares. Pero con gjemplos méas compl g os,
la cosa cambiay cambian porque XmlParser necesita almacenar en memoria el contenido
del archivo xml mientras que con XmlSurper e procesamiento de las operaciones no se
realiza hasta que no son solicitadas. Por gjemplo, para procesar la sentencia

node. semana. t ar ea. ' @echas' con XmlParser se crean: unalista con las semanas (dos
entradas), unalista con las tareas (seis entradas) y unalista de los valores del atributo
hechas (seis valores). Sin embargo, con XmlSurper este consumo extra de memoria no

existe.

4. Basesde datos
e

L as bases de datos relacionales se basan en el modelo relacional, que como esténdar para

12
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realizar todo tipo de operaciones utiliza el lengugje SQL (Structured Query Language).
Muchos lengugjes de programacién (PHP, Python, Ruby, etc) ofrecen un acceso rapido e
inmediato a las operaciones con la base de datos, mientras que Java utiliza JDBC (Java
Database Connectivity), que no suele ser tan sencillo. Por su parte Groovy se basa
también en JDBC, pero afiade la libreria groovy.sqgl con cuatro clases (Sgl, DataSet,
GroovyResultSet y GroovyRowResult) que facilitan este acceso.

En esta seccion vamos a ver como realizar |as operaciones basicas sobre las bases de
datos como son €l establecimiento de la conexion con la base de datos, |a creacion del
esguemade las mismasy € trabajo con algunos datos.

4.1. Trabajar directamente con SQL

Empezaremos por el establecimiento de la conexion con la base de datos. Lainstalacion
de Groovy no viene con ninguna base de datos, sin embargo, podemos utilizar cualquier
sistema de base de datos con su correspondiente controlador JDBC. En esta seccion
vamos a utilizar HSQLDB (http://hsaldb.org). Su instalacion es tan simple como copiar €l
correspondiente hsgldb.jar en el classpath. Para hacer esto, simplemente copiamos el
archivo hsgldb.jar a directorio lib de lainstalacion de Groovy. HSQLDB puede funcionar
de tres formas diferentes: como servidor de base de datos, mediante ficheros o de forma
no persistente como una base de datos almacenada en memoria. Nosotros utilizaremos
esta Ultima, aunque utilizar cualquier otra, no supondria muchos cambios.

Pararealizar la conexion con la base de datos, necesitamos utilizar un objeto del tipo
groovy.sgl.Sgl y un método llamado newlnstance() indicandole la siguiente informacion
de acceso:

URL de la base de datos

Usuario de la base de datos

Contrasefia

Controlador. En nuestro caso org.hsgldb.jdbcDriver

Nosotros vamos a crear una base de datos |lamada biblioteca.

i mport groovy.sql. Sql

db = Sqgl . newl nst ance(
'jdbc: hsqgl db: nem Bi bl i ot eca’
'sa',

' org. hsqgl db. j dbcDri ver')

Y atenemos creada |a base de datos Biblioteca y su referencia ala misma mediante la
variable db. A continuacion vamos a crear nuestra primeratabla en la base de datos. Lo
haremos con la tabla Escritores que contendréd un nombre, apellidosy fecha de
nacimiento. También crearemos €l campo idEscritor que se utilizara como clave primaria
de latabla. Paraéello utilizaremos el método execut e() a cual le pasaremos la sentencia
paracrear dichatabla. Antes de crear latabla, comprobamos si existe una con e mismo
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nombrey en caso afirmativo, la eliminamos.
db. execute "'
DROP TABLE Escritores |F EXI STS;
CREATE TABLE Escritores (
i dEscritor | NTEGER GENERATED BY DEFAULT as | DENTITY,
nonbr e VARCHAR( 128) ,
apel | i dos VARCHAR (128),
f echaNaci m ent o DATE

)

Unavez ya tenemos creada nuestra primera tabla en la base de datos, vamos a ver como

introducir nuestros primeros registros. Utilizaremos € mismo método execut e() y le
pasaremos las sentencias SQL paralaintroduccion de estos datos.

db. execute "'

I NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNacim ento)
VALUES (' Canilo José', 'Cela Trulock', '1916-05-11");

| NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNaci m ento)

VALUES (' M guel', 'de Cervantes Saavedra', '1547-09-29');
| NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNaci m ento)
VALUES (' M guel', 'Hernandez Gl abert', '1910-10-30");

| NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNaci m ento)
VALUES (' Felix', 'Lope de Vega y Carpio', '1562-11-25");

Estaformade introducir |os datos en |a tabla contiene muchos datos duplicados, ya que la
parte | NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNaciniento) VALUE
siempre se repite sin aportar nada nuevo ala sentencia. Existen otras formas mejores de
introducir estos datos, como pueden ser las pr epar edSt at ement . El siguiente giemplo de
introduccion de datos, utiliza unapr epar edSt at enent 'y como puedes observar, cada
caracter ? de lamisma se sustituye por cada uno de los parametros pasados a la funcion.

String insertaEscritores = '""'
| NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos, fechaNaci m ento)
VALUES (?,7?,7?);

db. execute insertaEscritores, ['Camilo José', 'Cela Trul ock',
'1916- 05-11']

db. execute insertaEscritores, ['Mguel', 'de Cervantes Saavedra'
' 1547- 09- 29' ]

db. execute insertaEscritores, ['Mguel', 'Hernandez G | abert'

' 1910- 10- 30' ]

db. execute insertaEscritores, ['Felix', 'Lope de Vega y Carpio',
'1562- 11- 25' ]

Sin embargo, esta forma también tiene sus problemas. En nuestro ejemplo, solo tenemos
gue insertar tres campos en cada registro, pero imagina el caso de tener que insertar
muchos campos. Esto complicarialainsercion ya que podriamos confundir cada hueco
donde insertar los valores. Para solucionar esto, podemos utilizar un Mapa para insertar
los datos de |os escritores y posteriormente utilizar un closure con este mapay realizar las
inserciones correspondientes.
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def escritores = |

[nonbre:' Camilo José', apellidos:'Cela Trul ock',
fechaNaci m ento: ' 1916-05-11'],

[nonmbre: " M guel ', apellidos:'de Cervantes Saavedra'
fechaNaci m ent o: ' 1547-09-29' ],

[nonbre:' M guel ', apellidos:'Hernandez G | abert'
fechaNaci mi ento: ' 1910- 10-30' ],

[nonbre:' Felix', apellidos:'Lope de Vega y Carpio',
{echaNaciniento:'1562-11-25']

escritores. each{
db. execute """
| NSERT | NTO Escritores (nonbre, apellidos,

f echaNaci m ent o)
VALUES (${it.nonbre}, ${it.apellidos},
${it.fechaNaci m ento});

}

Ahora que ya hemos conectado con la base de datos y realizado nuestras primeras
inserciones, llega el turno arealizar € borrado de registrosy su modificacion. Para
eliminar un registro, simplemente tendremos que utilizar la sentencia SQL DELETE. En
nuestro eliminaremos aquell os escritores cuyos apellidos sean "Hernandez Gilabert"

db. execute "'
DELETE FROM Escritores WHERE apel | i dos = ' Hernandez G | abert

Mientras que para realizacion las modificaciones a los registros utilizaremos la sentencia
SQL UPDATE. Queremos modificar el nombre de Felix, para afiadirle su correspondiente
acento para quedar como Félix.

db. execute "'
UPDATE Escritores SET nonbre='Felix' WHERE nonbre='Féli x'

El método execut e() devuelve un valor booleano, indicando si la sentencia devuelve o
no un objeto del tipo Resul t Set . También existe otra forma de g ecutar la sentencias de
modificacién de registros para saber, cuantos registros se han visto afectadosy esla
sentencia executeUpdate.

db. execut eUpdate """’
UPDATE Escritores SET nonbre='Félix' WHERE nonbre='Feli x'

De las cuatro operaciones béasicas que se realizan sobre |as bases de datos, creacion,
lectura, modificacion y borrado, ya sdlo nos queda por ver lalectura, para saber como
recuperar |os datos almacenados. Para |la recuperacion de estos datos, Groovy dispone de
cuatro métodos:

» void eachRow()
« void query()
o Listrows()

15



Librerias propias de Groovy

» Object firstRow()

Empecemos por & método eachRow( ) . Este método recibe como primer pardmetro, la
sentencia SQL a gjecutar y como segundo parametro, disponemos de un closure para
hacer con los datos obtenidos de la sentencia SQL 10 que queramos. Vamos aimprimir un
listado que muestre todos | os escritores almacenados en |a base de datos, separados por
unalinea de guiones.

println "-------cmomnoooo-n Escritores -------------------- "
db. eachRow(' SELECT * FROM Escritores'){

println "${it.nonbre} ${it.apellidos}, nacido el
${it.fechaNaci m ento}"

println "-" * 52

Deigual forma que accedemos mediante &l operador punto (.), también podemos hacerlo
como s fuera una lista mediante el operador corchete ([]).

println "------------oo----- Escritores -------------------- "
db. eachRow(' SELECT nonbre, apellidos, fechaNacim ento FROM
Escritores'){ row ->
printlnrowf0] +' ' +row1] + ', nacido el ' + row 2]
println "-" * 52
}

Otro método utilizado pararecuperar los datos es quer y() . Este método recibe
igualmente como primer pardmetro una sentencia SQL y como segundo parametro un
closure. Este método permite trabajar en el closure con un objeto del tipo ResultSet y para
movernos por |os resultados, deberemos iterar nosotros mismos por este objeto. Para
acceder alos campos devueltos por la sentencia SQL., necesitamos métodos del tipo
getString(), getDate(), tal y como vemos en e gjemplo.

db. query(' SELECT nonbre, apellidos, fechaNacim ento FROM
Escritores') { resultSet ->
if (resultSet.next()){
println resultSet.getString('nonbre') + '

"+resultSet.getString(2) + ', nacido el '+
resul t Set. get Dat e(' fechaNaci m ento')
}
}

Podemos acceder bien por el nombre del campo o por su posicién, teniendo en cuenta que
se empiezapor € valor 1.

Siguiendo con los métodos existentes para leer datos de una tabla, nos encontramos con €l
método r ows() que devuelve unalista con todas las filas encontradas por la sentencia
SQL. Posteriormente, esta lista puede ser recorrida, tal y como vimos en lasesion 2.
Veamos un gjemplo para mostrar todos |os escritores en una solalinea.

Li st escritores = db.rows(' SELECT nonbre, apellidos FROM
Escritores')

println "Tenemps ${escritores.size()} en | a base de datos:"
println escritores.collect{"${it.nonbre} ${it.apellidos}"}.join("
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")

Por ultimo, el método firstRow() es como si gecutaramos el método rows() y solo
tuviéramos en cuenta la posicién 0 de lalista devuelta.

def prinerEscritor = db.first Rowm' SELECT nonbre, apellidos FROM
Escritores')
println primerEscritor.nonbre + ' ' +primerEscritor.apellidos

4.2. Trabajar con DataSets

El lenguaje SQL es una disciplina que puede quedar lgjos del trabajo real de un
programador, asi que facilitarles esta tarea es algo fundamental. En este sentido, Groovy
dispone del concepto de DataSet, que nos permitira afiadir filas a unatablay extraer sus
registros. Sin embargo, |os DataSets no permiten crear el esquema de la base de datos, ni
realizar operaciones del tipo delete o update.

Podemos crear un objeto del tipo DataSet mediante el método dataSet() de laclase
groovy.sgl.Sql: dat aSet Escritores = db. dataSet (' Escritores').Unavez creado €l
DataSet, ya podemos gjecutar cualquiera de los métodos de la clase. EI método add()
recibe una mapa con los valores a introducir como nuevo registro.

dat aSet Escrit ores. add(
nonbre: 'Luis',
apel | i dos: 'de Gdngora y Argote',
f echaNaci m ento: '1561-07-11'
)

De esta forma, no necesitamos introducir sentencias SQL paraintroducir nuevos registros
en labase de datos. Pararecorrer |os registros del DataSet, podemos utilizar también el
método each(), que recibe como pardmetro un closure.

dat aSet Escritores. each {

println "${it.nonbre} ${it.apellidos}, nacido el
${it.fechaNaci m ent o}"
}

Existe también el método findAll() para obtener solo los registros que cumplen una
determinada condicion. Imagina que queremos obtener |os escritores de nuestra base de
datos nacidos en el siglo XX. Este método devuelve a su vez un objeto del tipo DataSet,
con o que podemos recorrer sus resultados de igual forma que acabamos de hacer en el
gjemplo anterior.

escritoresSi gl oXX = dataSetEscritores.findAlI{ it.fechaNacimento >
'1900-1-1' }
escritoresSi gl oXX. each{ println it.nonbre + '+it.apellidos }

Los objetos del tipo DataSet nos permiten acceder a determinadas propiedades de la
sentencia SQL que se corresponde con €l actual DataSet y |os pardmetros pasados. Si
accedemos a estas propiedades del DataSet escritoresSgloXX, obtenemos €l siguiente
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resultado

println escritoresSi gl oXX. sq
println escritoresSi gl oXX. paraneters

----Resultado---------------------------
select * from Escritores where fechaNaci mento > ?
[ 1900-1- 1]

Todo lo que hemos hecho hasta ahora, es trabajar con una solatabla, 1o cual no suele ser
lo mas habitual en el modelo relacional. Imaginemos que |os escritores de nuestra base de
datos, como es normal, han escrito libros, que estaran almacenados en otra tabla con una
clave ajena que contiene laiinformacion sobre el escritor. En el siguiente gemplo
gueremos obtener un listado con los libros amacenados en la tabla correspondiente y €l
nombrey apellidos de su autor. Empecemos por crear latabla correspondiente e insertar
algunos datos de gy emplo.

db. execute "'
DROP TABLE Li bros | F EXI STS;
CREATE TABLE Li bros (

i dLi bro | NTEGER GENERATED BY DEFAULT as | DENTI TY,
titulo VARCHAR(128) ,

anyo | NTEGER

f kEscritor | NTEGER

):

def insertalibros(titulo, anyo, apellidos) {
db. execute """
I NSERT | NTO Li bros(titul o, anyo, fkEscritor)
SELECT $titul o, $anyo, idEscritor
FROM Escritores
WHERE apel | i dos=%apel | i dos

}

i nsertalLi bros(' La col nena', 1951, 'Cela Trul ock')

i nsertalLi bros(' Rol de cornudos', 1976, 'Cela Trul ock')

i nsertaLi bros('La galatea', 1585, 'de Cervantes Saavedra')

i nsertalLi bros(' El ingenioso hidal go don Quijote de |a Mancha',
1605, 'de Cervantes Saavedra')

i nsertaLi bros('La dorotea', 1632, 'Lope de Vega y Carpio')

i nsertalLi bros('La dragontea', 1602, 'Lope de Vega y Carpio')

Ahora ya tenemos datos en ambas tablas y un campo en latabla Libros que indica que
escritor ha escrito cada libro. Paralistar los libros con su correspondiente autor, debemos
crear una vista gue combine los Libros con los Escritores. VVeamos como:

db. execute "'
DROP VI EW EscritoresLi bros | F EXl STS;
CREATE VI EW EscritoresLi bros AS
SELECT * FROM Escritores INNER JO N Li bros
ON fkEscritor=i dEscritor

escritoresLi bros = db. dataSet (' EscritoresLibros')
escritoresLi bros. each {
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printlnit.titulo + '(' +it.anyo + '), escrito por '
+it.nonbre +' ' + it.apellidos

Con €l uso de los DataSets |o que conseguimos es eliminar 10s conocimientos necesarios
del lengugje SQL y hacer € codigo mas portable

4.3. GORM (Groovy ORM)

Desde hace un tiempo, se intenta que el acceso alas bases de datos se haga de laforma
mas sencillay amena posible y para ello se cred el modelo ORM (Object-Relational
Mapping), que intenta que el acceso a la base de datos se haga utilizando objetos,
aprovechando de esta forma el model o orientado a objetos. Se recuperan los datos como
objetos, se manipulan y posteriormente se vuel can |os cambios a la base de datos en caso
de gue sea necesario. Es el propio sistema ORM quien se encarga de que se cumplan las
restricciones correspondientes.

En el mundo de Java hay fundamental mente dos sistemas ampliamente utilizados: Java
Data Objectsy Hibernate. Por su parte, desde € proyecto Grails, se esta desarrollando un
ORM propio de Groovy (GORM), basado en Hibernate y que veremos profundamente
cuando hablemos de Grails.
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